

陳翰笙平生行跡

海華



陳翰笙(一八九七年)為中國著名經濟學家。他出身於江蘇無錫書香之家。家境清寒。一九一五年，十八歲的翰笙赴美半工半讀，初學植物，因視力不佳改學地質，幸遇美國歷史學會會長衛斯特加教授，拿大十幾個



陳翰笙攝於近年

教授，拿大十幾個。又改學大城市演講歷史，介紹西安一九二事變真相。一九二一年以《五口通商與回到香港，茶葉貿易的關易的關從事「工合係」論一運動，任文獲芝加哥國際工業合作委員會秘書，向國加得大際人士募集捐款和物學位。他主編的英文《遠東通訊》半月刊，是在哈佛是最先向海外報



澳門、四會、梧州，到遠廣西桂林，出任廣西桂林師範學院西文系主任。一九四四年三月，由於李濟深、陳此生透露重慶政府將緝捕的消息，在英國朋友幫助下，經昆明逃往印度。

由印赴美

皖南事變的真相。在德里大學任評卷員兼英國遠東情報局譯員。一九四五年第二次世界大戰結束後，陳翰笙離開遠東情報局，到印度史學會工作，其間對印度進行經濟區域劃分的考察，足跡北到阿富汗邊境的信德，南到印度洋海岸，東到加爾各答，西至孟買。後來完成了專著《印度和巴基斯坦經濟區域》。

其後又去德國柏林大學深造，一九二四年得博士學位。同年，應蔡元培之邀，二十七歲的陳翰笙在北京大學任教授，講授歐美史學史、歐美通史、美國憲法史。經李大劍介紹加入國共合作的國民黨，協助李大劍奔走革命。又在《現代評論》擔任編委。一九二六年，陳翰笙經李大劍和蘇聯駐中國大使加拉罕介紹加入第三國際。

農村調查

三月十八日參加「三一八」反帝反軍閥政府大遊行，事後寫《三一八慘案日擊記》發表於《現代評論》上。一九二七年一月，陳翰笙應武漢國民政府外交部長陳友仁之邀，與王世杰、周鯉生一道赴外交部工作，為收復武漢租界出力。李大劍被軍閥殺害，陳翰笙經日本轉往蘇聯，在莫斯科第三國際農民運動研究所任研究員，並與蔡和森締交。

由蘇赴美

一九三四年去日本，在東京東洋文庫研究中國經濟史，著《中國地主與農民》。結識郭沫若，共度一九三五年元月。一九三五年四月，陳翰笙赴紐約協助歐文·拉鐵摩爾辦《太平洋事務》季刊。

香港《新晚報》
人物志專欄
92.2.24

一九二八年返國，經蔡元培推薦，任商務印書館編輯。一九二九年，任中央研究院社會科學研究所副所長(所長蔡元培兼)，聘饒俊瑞、王寅生、張錫昌、張稼夫等組織城鄉社會經濟調查，到一九三四年，足跡遍佈蘇、魯、冀、豫、粵的二十四個縣，用充分事實揭露了國民政府宣揚「農村復興」

後在約翰·哈近

大學國際問題研究所任研究員，其間亦在費城賓夕法尼亞大學、紐約亞洲研究所工作過。(上)

辭謝出任副外長

陳翰笙生平行跡

由美回國

張之

華海



五〇年冬
陳翰笙

新中國成立後，百廢待興，急需各行各業的幹部和專家。一九

聞訊連說：「可惜了，我們外交部需要這批資料！」

一九五一年一月三十一日，陳翰笙、顧淑型夫婦返抵北京，喬冠華、龔澎等許多人到車站迎接。



陳翰笙於近

應周恩來之邀由美國繞道歐洲回國工作。行李、書籍等是從紐約直接運往天津，在台灣附近竟遭蔣軍劫往基隆。後來，美航運公司只賠二千元，就算了事。章漢夫

加了宴會。席上，周恩來說，他是兼任外交部長，工作很忙，擔任外交部副部長。陳無意做領導工作，就對周說：「總理啊！您今天請客是用中餐還是西餐？吃中餐要用筷子，吃西餐要用刀叉，我是個筷子料，請不要把我當刀叉使。還是讓我去做點研究工作吧。」

與宋慶齡

於是對陳翰笙說：「要麼你到北大做副校長，幫馬寅初的忙

。陳也推掉了。

同年三月底，宋慶齡讓陳翰笙、顧淑型夫婦到她方巾巷的住處吃飯。多年不見了，他們很想看看孫夫人，就愉快地接受了邀請。沒料到周周恩來也去了。原來，周曾對宋慶齡講，要辦個對外宣傳的英文

雜誌，請她推薦合適的人。孫夫人說：「陳友仁本來要找陳翰笙辦報的，就用他好了。」見面後，周對陳說起辦雜誌的事，陳說要有一批人，讓金仲華打頭，他可以幫忙。

隨後，陳翰笙去上海找金仲華，要他

牽頭辦報，做編委主任，陳做副主任，並

在上海解決印刷問題。就是這樣，他們就

籌辦起《中國建設》來。

在上海，陳翰笙應饒漱石之邀赴宴，見到了潘漢年。自一九三六年在蘇聯見到

刀物毒

潘後，十幾年來一直沒有見過他。潘漢年問陳翰笙：「辦雜誌，你為什麼不做主任，而讓金仲華去做呢？」陳翰笙說：「金仲華一直是辦報的呀，辦雜誌比我強。」

治學嚴謹

隨後，陳翰笙歷任外交部顧問、外交學會副會長、國際關係研究所副所長、中國社會科學院顧問、北京大學教授。一九八五年當選為中國太平洋學會副會長。他還擔任過全國人大代表、全國政協委員。

陳翰笙治學謹嚴，崇尚實際調查，用事實闡明經濟理論。一九八二年，八十五歲高齡的他，還在安徽滁縣、鳳陽農村考察，對當地農村如何深化改革提出寶貴意見，建議將生產隊改為農業生產合作社，將生產大隊改為農業生產合作社聯社；強調發展農村一定要搞好城鄉聯營（合作）；並期望恢復和發展「工合」，主要發展工業合作社要面向廣大鄉鎮。

一身正氣

現年九十五歲的陳翰笙，一身正氣，不慕名利，樂於提携新人，被譽為經濟理論界一代宗師，傑出的經濟史學家。在國際學術界，他被稱為「可敬的長者」。

（下）